

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En la capital: un mes, UNA peseta; trimestre, 3
Fuera: trimestre, 4'50
ÚNICO PUNTO DE SUSCRIPCIÓN
Calle Miñana, 7 y 9.-Valencia

DIARIO DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 céntimos en Valencia

CUATRO EDICIONES DIARIAS
Tres para fuera y una para la capital
Servicio telegráfico y telefónico ilimitado
Remitidos y esuelas mortuorias á precios convencionales.

Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Peris Hencheta

Año XLI.—Núm. 17.338

VALENCIA LUNES 11 DE FEBRERO DE 1918

Oficinas: Miñana, 7 y 9



Don Ricardo Bartual de Austria

DEL COMERCIO

Ha fallecido hoy, á las diez de la mañana

A LOS 39 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Consuelo Méndez, hijos Consuelo y Ricardo, madre doña Ana de Austria, madre política doña Paula Pariente, hermanos doña Dolores y don Enrique, tíos, sobrinos, primos y demás parientes suplican á sus amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que se verificará mañana, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Paz, 7, á la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

CRONICA

Madrid 9.

El presidente del Consejo ha confirmado hoy, por fin, que se hacen trabajos para declarar la huelga general el día 18. El señor García Prieto ha desmentido á la prensa cada vez que ésta ha anunciado que para el día 18 se plantearía la huelga general, pero ya no podía desmentir más esa noticia, que conocía todo el mundo, todo el mundo menos él, al parecer.

Sin embargo, Lerroux, al marchar ayer tarde á Barcelona, afirmó que la huelga no se declararía por ahora, y que de declararse, sus fuerzas políticas no cooperarían á ese movimiento. Pero también ha dicho Lerroux que si no se levanta en Barcelona la suspensión de las garantías constitucionales, hará que sea un verdadero estado militar la situación de la capital catalana.

Realmente, entre una y otra declaración hay una contradicción, que no sabemos si el señor Lerroux podrá conciliar, pero que á todas luces parece inconciliable una y otra declaración. Si el señor Lerroux considera inoportuna la huelga en estos momentos, y por otra parte afirma que si no se restablece la normalidad constitucional hará que se establezca en Barcelona un estado militar, no hay más remedio que confesar que si no es la huelga la que altera el orden en Barcelona, será por otra razón política.

Para el caso es lo mismo. La razón es en este caso lo de menos, si no las consecuencias y la oportunidad. Si el señor Lerroux considera que no es oportuno el momento para provocar un conflicto, no lo será en ningún caso, no por razones sociales ni por razones políticas. Las consecuencias para la alteración del orden y para la represión son iguales. He aquí por qué sería bien que el señor Lerroux reconsiderase sus propósitos, pensando que no es el momento propicio para intentar nada que altere la vida nacional, llevándonos á convulsiones ineficaces, que no harían más que poner dificultades mayores á nuestra vida, ya precaria en todos los órdenes.

El señor Lerroux debe saber que no se consiguen con algarras fines tan trascendentales como los que él se propone. Se necesita un movimiento nacional, que nadie apoyaría en situación como la presente, en la que todos esperamos que surja el remedio por procedimientos de paz y de moralidad, en lugar de por procedimientos de violencia y de tumulto.

El remedio serio, en éste como en otros casos semejantes, por que el mal. No sería más que una algarrada que traería una anomalía momentánea en la vida del país, pero suficiente, sin embargo, para detener su movimiento evolutivo, y que sería también para hacerle abortar. En cualquiera de los casos el señor Lerroux sería culpable de un retraso en los propósitos regeneradores que animan á todo el país, y se haría traición á sí mismo, que es uno de los principales propósitos de ese movimiento nacional, que no tiene derecho á cortar por una impaciencia.

Ahora se trata de que las elecciones se realicen dentro de la normalidad posible, para que se constituya el Parlamento de la renovación; el Parlamento que se espera traerá la renovación. No se sabe aún qué capacidad tendrá el nuevo Parlamento para acometer el gran problema, pero por lo menos hay que esperar á que se declare por sus actos tan inútil como los anteriores, para tomar una resolución que salve á España. No una resolución, que sirva para calmar las ansias políticas y las ambiciones de un hombre, cuyas resoluciones no fueran más eficaces que las de los que él combatía y quiso derrocar. Solo en estas condiciones, sería patriótico un movimiento de renovación, que no tuviese por medio la paz y el desenvolvimiento normal y progresivo de la vida nacional.—X.

El conflicto internacional

DE AYER A HOY

La paz concertada con Ucrania trae, como consecuencia forzosa, la paz con Rumania, que falta de apoyo, habrá de dar pronto su brazo á torcer.

Esta es la impresión que reflejan los despachos de Berlín y Viena.

He aquí ahora cómo opinan los periódicos alemanes:

Comenzan negando el valor que se atribuye al documento que han hecho público los Imperios Centrales, si se tiene en cuenta la situación anómala de una de las partes que no representa al país.

Añaden los periódicos que se ve en dicho tratado el decidido propósito de Alemania de sacar ventajas á toda costa, y en cuanto al caso de Ucrania, afirman que no desea Alemania más que dejar á Rumania en una crítica situación, ya que habría de encontrarse su ejército entre la espada y la pared.

También seguramente influye el deseo de apoderarse de los grandes recursos que cuenta Ucrania.

Sobre el ultimatum dirigido el día 6 por el general Mackensen á Rumania, dicen los periódicos que se puede considerar, ó como una intimación ó como el anuncio de una próxima ofensiva, y recuerdan que el ejército rumano todavía está en condiciones de poder defender el territorio nacional con probabilidad de éxito, así como a la Besarabia, y máxime hallándose Mackensen en desfavorables condiciones para atacar, por su situación y por haberle sido merma las fuerzas con que contaba.

Añadiendo á lo expuesto que durante las últimas 24 horas ha habido cañoneo en diferentes puntos de los frentes y escaramuzas.

EXPULSION DE LOS REPRESENTANTES

Washington.—El departamento de Estado ha recibido de Stokolmo noticias oficiales no confirmadas, aunque proceden del embajador americano, en dicha capital, de que los representantes de los países de la Entente, en Petrogrado, han sido expulsados, y se encuentran actualmente á bordo de un vapor sueco con rumbo á Suecia.

LOS DESPACHOS OFICIALES
París (once noche).—Ninguna novedad que añadir á las consignadas en el parte de las tres de la tarde.

Roma.—En el conjunto del frente hubo ayer, durante el día, actividad entre los combatientes, y acciones de artillería más frecuentes y más intensas en el sector Oriental de la meseta del Asiago y en la zona Occidental del monte Greppa.

En la noche del 8, dos golpes de mano, intentados por el enemigo al Sur de Daone Chiese, fracasaron por el nutrido fuego de fusilería de nuestras vanguardias, que estaban alerta en Bavedo.

En la desembocadura del Piave, una escuadrilla de hidroaviones de la Marina real bombardeó con eficacia las trincheras y barracas enemigas.

Londres.—Un golpe de mano, llevado á cabo por nuestras tropas, al Oeste de Gouledia, nos permitió hacer algunos prisioneros.

Ha habido actividad de artillería en diferentes puntos del frente.

En el resto del mismo, el día transcurrió tranquilo.

Berlin.—Teatro Occidental de la guerra: Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Ruperto.

En algunos puntos del frente hubo lucha de artillería á raíz de combates de artillería. Cogimos cerca de la costa á un cierto número de prisioneros belgas y franceses, y al Noroeste de Ipres, y entre Cambrai y San Quintin, prisioneros ingleses.

Grupos del Príncipe heredero alemán y del duque Alberto.

Aumentó la actividad del enemigo en la región del Mossa, á ambos lados del Mossa y en ciertos sectores situados al Noroeste de Nancy. En este punto, unos destacamentos enemigos lograron penetrar provisionalmente en nuestras posiciones.

Nada digno de mención en los demás teatros de operaciones.

Las notas del día

Llegó á Valladolid el ministro de Gracia y Justicia, que fue objeto de un cariñoso recibimiento, cumplimentándole las autoridades.

En el local de la Sociedad Hijos de Madrid se celebró la primera sesión de la Asamblea de maestros nacionales. Se trató, en primer lugar, de la unión de todas las Asociaciones de maestros, punto éste que será estudiado en días sucesivos.

También se formará un programa mínimo de las aspiraciones de los maestros, que será presentado al ministro de Instrucción pública el día de la clausura de la Asamblea, cuya sesión presidirá el señor Rodés.

El ministro de Hacienda, señor Ventosa, llegó á Orense, saludándole las autoridades y tributándole el público un cariñoso recibimiento.

Los elementos que siguen la política del señor Dugall se disponían á deslucir los

actos en que tomara parte ó fuera agasajado el señor Ventosa.

En el teatro de Apolo se celebró un mitin republicano, hablando don Basilio Alvarez, y acordándose igualmente protestar de la visita del señor Ventosa.

En la casa de la ciudad se verificó una recepción en honor del ministro.

El señor Ventosa dió en el teatro Principal su anunciada conferencia, siendo silbado varias veces y originando numerosas protestas. Los incidentes han menudeado.

De Granada telegrafían que el señor Rodés ha aplazado su regreso á la corte, por tener que asistir á un banquete, pero que ha desistido de dar la conferencia que tenía anunciada.

En Córdoba pronunció su anunciado discurso el señor Sánchez Guerra.

Dijo que siempre creyó que el Gobierno obtendría el decreto de disolución, y auguró que las futuras Cortes serán una Torre de Babel.

Afirmó que el Gobierno de concentración ha fracasado por completo, porque lo integran hombres con diferentes programas.

Elogió al señor García Prieto, calificándole de ingenuo, como el niño de casa rica, á quien su madre, para complacerle en sus deseos de ser hombre, le sube al pescante del coche familiar, para que crea que lleva las riendas del carruaje.

Aseguró que á las próximas Cortes irán 90 conservadores, 80 prístias, 45 regionalistas, 25 mauristas, 30 ciervistas, 40 romanistas y 30 alistas.

De los republicanos no se ha ocupado para nada, siendo para él indefinidos los demás.

Estas cifras las considera muy poco variables.

Censuró los procedimientos electorales, que amparados en la llamada renovación cometen toda clase de desafueros. "Las próximas Cortes—dijo—tienen dos finalidades: hacer y morir".

Crece necesaria la formación de nuevos partidos, y afirmó que tuvo suerte en agosto, pues desde el poder contuvo una revolución.

Solo le queda un timbre de gloria: la protesta de los pillos. Antes de hablar de la renovación precisa renovar las conciencias.

Hablar mucho de renovación, produce el efecto de oír á un individuo alardear de que se lava todos los días, y eso indica que el tal individuo es un sucio. Cree imposible una labor fecunda.

PEDID COÑAC CABALLERO

La cuestión del algodón

La "Gaceta" recibida hoy publica un interesante real decreto del ministerio de Hacienda, cuya parte dispositiva dice así:

"Artículo 1.º Se constituye en la forma establecida en este real decreto un Comité regulador de la importación, distribución y consumo del algodón, que ejercerá, previa la aprobación del ministerio de Hacienda, las siguientes facultades:

a) Establecer las reglas á que haya de acomodarse la importación del algodón.

b) Distribuir el algodón existente y el que se importe entre los comerciantes y fabricantes.

c) Regular las reducciones de trabajo en las fábricas de hilados y tejidos, en el caso de que por insuficiencia del "stock" nacional adoptara el Gobierno tal medida.

d) Resolver, en concepto de árbitro, cuantas cuestiones puedan suscitarse respecto á cumplimiento de contratos entre comerciantes en algodón, hiladores, tejedores y compradores de artículos manufacturados.

e) Fijar los precios á que deba venderse el algodón.

f) Informar al Gobierno sobre el régimen á que deba sujetarse la exportación de artículos manufacturados en que entre el algodón como primera materia.

g) Desempeñar todas las demás funciones que en orden á la importación, distribución y consumo del algodón le encomiende el Gobierno.

Art. 2.º El Comité estará constituido por una representación del Gobierno y por los representantes de los elementos económicos interesados. La representación del Gobierno estará formada por el presidente de la Audiencia territorial de Barcelona ó un magistrado en quien delegue su representación, que actuará como presidente del Comité; el delegado de Hacienda de Barcelona y un ingeniero industrial que designará el ministro de Hacienda. Formarán además parte del Comité tres representantes de los comerciantes importadores de algodón, designados dos de ellos por el Centro algodonero de Barcelona, y el tercero por el ministerio de Hacienda; tres representantes de los fabricantes de hilados y tres de los fabricantes de tejidos y géneros de punto. Habrá además un número igual de suplentes.

Art. 3.º Los representantes de los fabricantes de hilados y de los de tejidos y géneros de punto y sus suplentes serán elegidos, respectivamente, por los industriales de dichos ramos, siendo designados dos representantes y dos suplentes por los industriales de Cataluña y uno por los de las demás regiones. Al efecto, se seguirá el procedimiento siguiente:

Dentro de un plazo de ocho días, á contar desde la publicación de este real decreto, los fabricantes de hilados de Cataluña designarán 10 compromisarios; los de tejidos y géneros de punto de la misma región, otros 10 compromisarios, y unos y otros, el día siguiente á aquel en que termine el plazo antedicho, elegirán separadamente, para cada grupo, dos representantes y dos suplentes. Los fabricantes de hilados de aquella provincia y por los presidentes de las Cámaras de Industria de Barcelona y del Fomento del Trabajo Nacional. Los fabricantes de hilados tendrán un voto por cada 1.000 husos; los de tejidos, un voto por cada 50 telares, y los de géneros de punto, un voto por cada 100 obreros. Los fabricantes que no lleguen al cómputo fijado tendrán un voto. La votación podrá efectuarse personalmente ó por medio de carta certificada, dirigida al señor subsecretario de Hacienda ó al señor gobernador civil de Barcelona, según corresponda, en la que deberá estar legalizada la firma del fabricante, y con la que se acompañarán los comprobantes acreditativos del número de votos que le corresponda.

Art. 4.º En el ejercicio de las facultades que se le confieren por este real decreto, el Comité funcionará en dos secciones: una formada por los tres representantes de los comerciantes importadores de algodón y los tres de los fabricantes de hilados, y otra constituida por estos tres últimos y por los tres representantes de los fabricantes de tejidos. De todas las secciones formarán parte los representantes del Gobierno. Cada una de las secciones entenderá privativamente en todas aquellas cuestiones que afecten á sus respectivos representantes. El Comité solo funcionará en pleno cuando se trate de regular la reducción del trabajo.

Art. 5.º Para atender á los gastos que ocasione el funcionamiento de este Comité podrá el mismo imponer á los receptores de algodón cuotas que no podrán exceder de 50 céntimos por bala.

Art. 6.º El Comité formará y someterá á la aprobación del ministro de Hacienda el reglamento ó estatuto, con arreglo al cual habrá de ejercer las funciones que se le encomiendan en este real decreto.

Art. 7.º El ministro de Hacienda dictará las disposiciones complementarias que sean convenientes para llevar á cumplimiento lo esté real decreto, del que el Gobierno dará cuenta á las Cortes.

Después de un abrazo muy fuerte, que dura algunos minutos, consulta el reloj, y exclama:

—Las cuatro...! ¡A esta misma hora venía todas las tardes...! ¡A esta... misma... hora!

(Oculta su cabecita entre ambas manos y llora por el amor perdido.)

(Mirando á su hija.) ¡Lo incurable!

—¡Si todas las enfermedades fuesen como ésta, sobrábamos los médicos!

JOSE MARIA JUAN GARCIA.

4-2-1918.

Coloraciones

(Nuevo descubrimiento de Federico García-Sánchez.)

¿Acaso sabéis del alma de Steio Efrena, el poeta de Persaphone, emotivamente luminosa en un sempiterno rompimiento de imágenes? ¡D'Annunzio se sobrepujó á sí mismo para crear este personaje, que á poder vivir y cincelar palabras por su cuenta, sobrepasaría la gloria de su autor. Pues, poner que este Efrena magnífico saliese del libro y se hiciese carne fogosa, retina irizada de visiones, corazón lleno de música, en su ritmo de vida. Suponed que este étnico maravilloso se sobrepujase á sí mismo, para engendrar un personaje poeta, protagonista en una obra única y santuosa. Y si á su vez pudiese surgir del libro y hacerse carne de corazón, aroma del alma, brasa roja—y de tan roja violeta, rosada y blanca,—de imaginación, sería tan grande, tan inmenso poeta, que sólo podría llamarse Federico García-Sánchez.

Y hemos dado este revelo de suposiciones, imposibles hasta definir la personalidad de este gran escritor levantino, de los responsos místicos y de las charlas cantarinas, como las fuentes de Versalles—la de "Neptune", majestuosa, ó bien la de los "mil surtidores", como un milagro de sauces cristalinos—hemos dado, dijimos, este gran revelo, porque si hubiésemos comenzado nombrándole, como explicar la maravilla de floración de su cerebro, en cuyas células diríase que las imágenes juegan á fecundarse para ir surgiendo en una continua fiesta de renovación? Y luego, su voz. Su voz que es un puente de plata, tendido desde su cerebro al nuestro, y por el cual pasan las imágenes casi desnudas, unas veces, entre la seda de frases dulcísimas, y otras, bellamente recubiertas de palabras sólidas, fulgurantes, cálidas como bucles rubios de sol y girones del cielo, todo fundido en bellos tornasoles, como los plumajes de los pavos-reales. Y pasan—haciéndonos un magnífico regalo de belleza—á nuestros cerebros. Pero mueren, se apagan, se deshechen, se deshojan de frío como árboles del trópico trasplantados; como golondrinas arrancadas de una primavera maravillosa; como chispas azules y rojas, al caer en el agua... Y llegan luego, imágenes de dolor, de pesadumbre, ante la memoria del maestro Pinazo. Estas imágenes van vestidas de borbotones dorados, y son como nubes de otoño, que al penetrar en nosotros, se rasga en lluvia de lágrimas sobre la llama roja del corazón.

¡Oh, cada palabra suya tiene una bella luminosidad, y si en los oídos tuviésemos pupilas, seguramente veríamos que tienen admirables fulgores de estrellas y advertiríamos sus lindas policromías de mariposas! ¡Porque las palabras de García Sánchez, si se corporan, serían mariposas... y podrían coleccionarse en cajas con tapaderas de cristal, en las que, plásticamente, podría estudiarse una retórica admirable y preciosísima, acaso imposible de imitar. Yo ahora, en la noche, en la oscuridad, fija la vista en la minúscula carita de diablo, que forma el fuego del cigarrillo entre los toques de la ceniza, voy paladeando palabras, frases sueltas, de las dos conferencias de Federico García Sánchez. Y ante el dolor de no recordarlo todas completas, doy, kez y comienzo á leer sus libros.

Y ahora que ya le conozco y que ha quedado en mi cerebro la melodía honda, de violoncello y de bordones de guitarra, de su voz, al ir leyendo su obra, dentro de mí, su misma voz va recitándola de una manera

frágil, porque para oirla he de hacer una gran fuerza de sugestión, gracias á lo cual suena á veces clara y casi verdadera, y otras se rompe en un fracaso de olvido... y para atraerla de nuevo tengo que recordarla sus manos, sus gestos, su rostro... Ese rostro, cuya frente, por ser tapial de tan bello y munífico jardín interior, se mediodubre con la negra maraña de su melena de artista, que anuncia ya la maravillosa floración interna, como esas entredaderas de campanulas y hojarascas de esmalte, que caen armoniosamente por las tapias de los grandes jardines, como si el jardín, de tan cubierto ya de flores, se desbordara á la manera de un canastillo demasiado repleto, ó de una espumante copa de Champaña... ¿No es así esta frente del gran artista? Yo ya la veía así cuando, al ver su retrato en las revistas literarias, pensaba: ¿Qué bella imagen maravillosa "debe haber quedado quieta, inmóvil", bajo la frente del retratado?

...Y en silencio besaba aquella frente, todo trémulo, de una santa emoción.

EMILIO FORNET.

CANDIDATURA VALENCIANISTA para diputado por la circunscripción

D. Juan Pérez Lucia

quiero yo, porque lo manda tu padre, porque lo ordena tu médico... ¿O es que quieres que vaya á buscar al cefebre calaverilla del cuento y le diga amablemente: Haga usted el favor de volver por mi casa, para reanudar sus relaciones amorosas con mi hija, porque de lo contrario vamos á tener consulta?

—No, eso no; ante todo mi dignidad, que, con ser más débil que el amor, vence á éste en ocasiones como la presente. ¿Que no vuelva! ¿Que me olvide! ¿Que quiera á otra!

—¿Y tú lo mismo! ¿A querer á otro!

—¿Yo...? ¿Querer yo á otro? ¡Imposible!

—¿A mi, chiquilla, á mí... y con locura! Para demostrarte que soy un novio formal y rumboso, véase la muestra: toma este estuche, un reloj de pulsera de oro con tu nombre esmaltado... ¿Eh? ¿Se portarme...?

—Un reloj de pulsera!

—¿Si, un reloj de pulsera, que no vas á ser tú la bríbona que me lo tire á la cara, ¿eh? Como agradezces este regalo.

—Así, con un beso de cariño, con un beso muy fuerte, ¡muy fuerte!

—¡Hija mía!

—¡Papá de mi alma!

(Después de un abrazo muy fuerte, que dura algunos minutos, consulta el reloj, y exclama:)

—Las cuatro...! ¡A esta misma hora venía todas las tardes...! ¡A esta... misma... hora!

(Oculta su cabecita entre ambas manos y llora por el amor perdido.)

(Mirando á su hija.) ¡Lo incurable!

—¡Si todas las enfermedades fuesen como ésta, sobrábamos los médicos!

JOSE MARIA JUAN GARCIA.

4-2-1918.

Coloraciones

(Nuevo descubrimiento de Federico García-Sánchez.)

¿Acaso sabéis del alma de Steio Efrena, el poeta de Persaphone, emotivamente luminosa en un sempiterno rompimiento de imágenes? ¡D'Annunzio se sobrepujó á sí mismo para crear este personaje, que á poder vivir y cincelar palabras por su cuenta, sobrepasaría la gloria de su autor. Pues, poner que este Efrena magnífico saliese del libro y se hiciese carne fogosa, retina irizada de visiones, corazón lleno de música, en su ritmo de vida. Suponed que este étnico maravilloso se sobrepujase á sí mismo, para engendrar un personaje poeta, protagonista en una obra única y santuosa. Y si á su vez pudiese surgir del libro y hacerse carne de corazón, aroma del alma, brasa roja—y de tan roja violeta, rosada y blanca,—de imaginación, sería tan grande, tan inmenso poeta, que sólo podría llamarse Federico García-Sánchez.

Y hemos dado este revelo de suposiciones, imposibles hasta definir la personalidad de este gran escritor levantino, de los responsos místicos y de las charlas cantarinas, como las fuentes de Versalles—la de "Neptune", majestuosa, ó bien la de los "mil surtidores", como un milagro de sauces cristalinos—hemos dado, dijimos, este gran revelo, porque si hubiésemos comenzado nombrándole, como explicar la maravilla de floración de su cerebro, en cuyas células diríase que las imágenes juegan á fecundarse para ir surgiendo en una continua fiesta de renovación? Y luego, su voz. Su voz que es un puente de plata, tendido desde su cerebro al nuestro, y por el cual pasan las imágenes casi desnudas, unas veces, entre la seda de frases dulcísimas, y otras, bellamente recubiertas de palabras sólidas, fulgurantes, cálidas como bucles rubios de sol y girones del cielo, todo fundido en bellos tornasoles, como los plumajes de los pavos-reales. Y pasan—haciéndonos un magnífico regalo de belleza—á nuestros cerebros. Pero mueren, se apagan, se deshechen, se deshojan de frío como árboles del trópico trasplantados; como golondrinas arrancadas de una primavera maravillosa; como chispas azules y rojas, al caer en el agua... Y llegan luego, imágenes de dolor, de pesadumbre, ante la memoria del maestro Pinazo. Estas imágenes van vestidas de borbotones dorados, y son como nubes de otoño, que al penetrar en nosotros, se rasga en lluvia de lágrimas sobre la llama roja del corazón.

¡Oh, cada palabra suya tiene una bella luminosidad, y si en los oídos tuviésemos pupilas, seguramente veríamos que tienen admirables fulgores de estrellas y advertiríamos sus lindas policromías de mariposas! ¡Porque las palabras de García Sánchez, si se corporan, serían mariposas... y podrían coleccionarse en cajas con tapaderas de cristal, en las que, plásticamente, podría estudiarse una retórica admirable y preciosísima, acaso imposible de imitar. Yo ahora, en la noche, en la oscuridad, fija la vista en la minúscula carita de diablo, que forma el fuego del cigarrillo entre los toques de la ceniza, voy paladeando palabras, frases sueltas, de las dos conferencias de Federico García Sánchez. Y ante el dolor de no recordarlo todas completas, doy, kez y comienzo á leer sus libros.

Y ahora que ya le conozco y que ha quedado en mi cerebro la melodía honda, de violoncello y de bordones de guitarra, de su voz, al ir leyendo su obra, dentro de mí, su misma voz va recitándola de una manera

CANDIDATURA VALENCIANISTA para diputado por la circunscripción

D. Juan Pérez Lucia

quiero yo, porque lo manda tu padre, porque lo ordena tu médico... ¿O es que quieres que vaya á buscar al cefebre calaverilla del cuento y le diga amablemente: Haga usted el favor de volver por mi casa, para reanudar sus relaciones amorosas con mi hija, porque de lo contrario vamos á tener consulta?

—No, eso no; ante todo mi dignidad, que, con ser más débil que el amor, vence á éste en ocasiones como la presente. ¿Que no vuelva! ¿Que me olvide! ¿Que quiera á otra!

—¿Y tú lo mismo! ¿A querer á otro!

—¿Yo...? ¿Querer yo á otro? ¡Imposible!

—¿A mi, chiquilla, á mí... y con locura! Para demostrarte que soy un novio formal y rumboso, véase la muestra: toma este estuche, un reloj de pulsera de oro con tu nombre esmaltado... ¿Eh? ¿Se portarme...?

—Un reloj de pulsera!

—¿Si, un reloj de pulsera, que no vas á ser tú la bríbona que me lo tire á la cara, ¿eh? Como agradezces este regalo.

—Así, con un beso de cariño, con un beso muy fuerte, ¡muy fuerte!

—¡Hija mía!

—¡Papá de mi alma!

(Después de un abrazo muy fuerte, que dura algunos minutos, consulta el reloj, y exclama:)

—Las cuatro...! ¡A esta misma hora venía todas las tardes...! ¡A esta... misma... hora!

(Oculta su cabecita entre ambas manos y llora por el amor perdido.)

(Mirando á su hija.) ¡Lo incurable!

—¡Si todas las enfermedades fuesen como ésta, sobrábamos los médicos!

JOSE MARIA JUAN GARCIA.

4-2-1918.

Coloraciones

(Nuevo descubrimiento de Federico García-Sánchez.)

¿Acaso sabéis del alma de Steio Efrena, el poeta de Persaphone, emotivamente luminosa en un sempiterno rompimiento de imágenes? ¡D'Annunzio se sobrepujó á sí mismo para crear este personaje, que á poder vivir y cincelar palabras por su cuenta, sobrepasaría la gloria de su autor. Pues, poner que este Efrena magnífico saliese del libro y se hiciese carne fogosa, retina irizada de visiones, corazón lleno de música, en su ritmo de vida. Suponed que este étnico maravilloso se sobrepujase á sí mismo, para engendrar un personaje poeta, protagonista en una obra única y santuosa. Y si á su vez pudiese surgir del libro y hacerse carne de corazón, aroma del alma, brasa roja—y de tan roja violeta, rosada y blanca,—de imaginación, sería tan grande, tan inmenso poeta, que sólo podría llamarse Federico García-Sánchez.

Y hemos dado este revelo de suposiciones, imposibles hasta definir la personalidad de este gran escritor levantino, de los responsos místicos y de las charlas cantarinas, como las fuentes de Versalles—la de "Neptune", majestuosa, ó bien la de los "mil surtidores", como un milagro de sauces cristalinos—hemos dado, dijimos, este gran revelo, porque si hubiésemos comenzado nombrándole, como explicar la maravilla de floración de su cerebro, en cuyas células diríase que las imágenes juegan á fecundarse para ir surgiendo en una continua fiesta de renovación? Y luego, su voz. Su voz que es un puente de plata, tendido desde su cerebro al nuestro, y por el cual pasan las imágenes casi desnudas, unas veces, entre la seda de frases dulcísimas, y otras, bellamente recubiertas de palabras sólidas, fulgurantes, cálidas como bucles rubios de sol y girones del cielo, todo fundido en bellos tornasoles, como los plumajes de los pavos-reales. Y pasan—haciéndonos un magnífico regalo de belleza—á nuestros cerebros. Pero mueren, se apagan, se deshechen, se deshojan de frío como árboles del trópico trasplantados; como golondrinas arrancadas de una primavera maravillosa; como chispas azules y rojas, al caer en el agua... Y llegan luego, imágenes de dolor, de pesadumbre, ante la memoria del maestro Pinazo. Estas imágenes van vestidas de borbotones dorados, y son como nubes de otoño, que al penetrar en nosotros, se rasga en lluvia de lágrimas sobre la llama roja del corazón.

¡Oh, cada palabra suya tiene una bella luminosidad, y si en los oídos tuviésemos pupilas, seguramente veríamos que tienen admirables fulgores de estrellas y

El Carnaval

Hasta las nueve de la noche duró el desfile de máscaras y carruajes por las calles céntricas de la capital, haciéndose verdaderamente de confetti y serpentinas.

EL DIA DE HOY

La mañana ha sido hermosa, circulando por las calles las mismas comparsas y estudiantinas de ayer.

LAS MASCARAS

Los primeros que desfilan, aspirando a lazo distintivo, son los que a continuación se refieren.

LA BESCUITA.—Al abanderado sigue un numeroso grupo de individuos, todos con careta de cera y vestido cada uno con arreglo a su categoría.

Al costero y chicos con tabal y danza siguen los repartidores de bizcochos, muy bien caracterizados.

Obséquian al jurado con estampa y bolla a cambio del lazo.

También a la prensa dedican los divertidos festeros una carteta muy inspirada y un bescuit de... curti.

DEL CELESTE IMPERIO.—Cuatro japoneses, magníficamente vestidos, llevan en el palanquín a una hermosa mandarina, que es obsequiada con alhajas.

Las caras son notables y la indumentaria muy rica.

Lazo con cinta verde.

VENDEDOR DE FOLLOS.—Un labriego de nuestra huerta con pollos a cuestas.

El tipo está bien interpretado y su careta modelada con arte.

PAELLEROS.—Grupo de bohemios paelleros rodeando a un borrico transparente.

Frente al jurado lucen sus habilidades, dejando como nueva una gran sartén. Lazo.

INDIO BRAVO.—Máscara, que por su poca ropa, hace oposiciones a una pulmonía.

El lazo concedido pone en un pulmo al alguacil, que no sabe dónde prendérselo.

MUSICO ARABE.—Muy bien caracterizado, aunque nos recuerda una máscara que vimos el pasado año. El jurado le concede lazo.

ESPAÑA LLORA.—Este máscara se trae su majalita de intención.

Es una garbida manola, que lleva en la mano derecha un cráneo mono y lironado, y en la izquierda, prendido de una garra, un buque pequeño. Se le otorga lazo.

ANDE EL MOVIMIENTO.—Por sí una col vale dos pesetas ó dos peras chicas, se llan frente al jurado una vendedora de hortalizas y una señora que pretende adquirir la legumbre.

Cuando el moño de una de ellas se separa por el espacio, aparecen dos alguaciles del Ayuntamiento, y sufren las consecuencias, recibiendo la lluvia de mamporros y tuberculos, que cae sobre ellos.

Triunfa por fin la autoridad, y entre los aplausos del público, se les dá lazo a los alborotadores máscaras.

TURISTA.—Que regresa de los Alpes, más fresco que un mantecado.

Pasa sin alterar la temperatura al jurado.

PINTOR DE BROCHA GORDA.—Con sus melenas flechas y abundantes; su gran soledad y descomunal brocha, desfila en busca de un cuartito para ilustrar. Lazo.

DECOMISO.—Máscara, representando un decomiso de coles, que llevan empleados del Municipio en un carro.

Varias compradoras asaltan el vehículo y se apropian de las legumbres decomisadas, sosteniendo titánica lucha con los guardias encargados de su custodia. Obtiene lazo.

FAMILIA DE PESCADORES.—Matri-monio de nuestros volantes marítimos, conduciendo, acompañado de sus pequeños, grandes cestos de pescado.

La careta del jefe de familia es una preciosidad. Lazo.

FOTOGRAFIAS

El corresponsal de la prensa gráfica don Francisco Gómez Darán ha impresionado artísticas placas de los grupos más importantes de esta tarde.

A las cinco y media abandona el jurado

la tribuna, y los señores que lo componen dan una vuelta por el paseo en carruajes.

LICENCIAS Las expensas hoy, hasta la hora de cerrar nuestra edición, es la siguiente: Casa de Socorro de la Gloria, máscaras a pie, 98; Casa Ayuntamiento, 796; Repeso, máscaras, 403; carruajes, 52.

Moscas y mosquitos

Son propagadores de toda clase de infecciones. Según Linneo, una mosca con toda su prole devora los restos de un caballo, recién muerto, más pronto que un león.

La mosca propaga la tuberculosis al posarse sobre el espeso desecado en el sordo del arroyo, en la piel del enfermo, en los objetos diversos que pueden hallarse infectados y después al conducir el bacilo con sus patas ó chupadores lo trasladan al escapadero de una pastelería, de una panadería, etcétera; sustancias que son ingeridas sin sufrir preparación alguna.

Se ha descubierto, además, el bacilo tuberculoso dentro del tubo digestivo y en su aparato de succión. No solamente esa terrible enfermedad, sino otras muchas infecciones; el tífus, la peste, el cólera morbo, etcétera, entre las graves y afecciones de la piel, infecciones intestinales y erisipelas, pueden ser trasladadas de un enfermo a otro.

Los medios sencillos para alejar las moscas, dice el "Merchans" de Nueva York, consiste en una pequeña cantidad de aceite de espliego mezclada con la misma cantidad de agua, y pulverizando en los sitios donde se halla, la expulsión. Del mismo modo, el geranio, madrelella, flor del lípulo, y un hombre de ciencia asegura que las moscas tienen aversión por el color azul.

En un concurso celebrado en Estados Unidos para el exterminio de la mosca en el estiércol, obtuvo el premio el autor del aceite de esquisito.

El mosquito, además del insomnio que ocasiona con su zumbido, por lo cual se le ha llamado trompetilla del diablo, propaga la fiebre intermitente ó paludismo, la fiebre amarilla, la filariosis, el anafantisis de los árabes, pero las especies son diferentes; el anófele propaga la intermitente; el stegomyia, la fiebre amarilla, etc. En Bilbao no existen esas especies patológicas, por decirlo así; sin embargo, en verano se observan mosquitos cuyas picaduras muchas noches nos han privado el sueño, y a los niños les producen ligeras lesiones en la piel, que pueden ser puertas abiertas para infecciones.

El mejor medio de evitar esto es hacer desaparecer toda clase de charcos que refugio de las lluvias primaverales, y en las siete calles inspeccionar las antiguas alcantarillas y desagües de los canales, etc., porque la hembra del mosquito coloca sus huevecillos en los pequeños ó grandes depósitos de agua detenida ó más ó menos descompuesta.

EUSTAQUIO LOROÑO.

El origen del tranvía

El tranvía nació en Inglaterra. Dejando a un lado la primera línea establecida hace 250 años en la región de Newcastle, para el transporte, y en la cual la sustitución de las ruinas de madera por las de hierro, provocó una revuelta entre los operarios por temor a daños hipotéticos hacia el 1775 y bajo la dirección de iniciativa del ingeniero Jacobo Ontram, se montó un servicio tranviario, parecido al actual, pero con caballos y muy rudimentario.

Ontram imaginó servirse de ruedas sobre raíles semejantes a los de las modernas ferrocarriles, y dió nombre al sistema; éstos "Ontramway" se difundieron rápidamente en el país, y bien pronto, omitiendo la sílaba inicial, por abreviar, se redujo el nombre al actual apelativo, "tranvay" tranvía.

El primer experimento, hecho en las calles de las poblaciones, siempre con caballos, tuvo lugar en Liverpool, el 1863, y un año después se extendió en Londres, y de allí en Glasgow, Edimburgo y Dublin. Partencé a América el honor de haber iniciado el tranvía eléctrico en San Francisco en 1873; al año siguiente se hizo un experimento en Londres, pero Inglaterra no adoptó plenamente el sistema hasta 1891. En Italia, el primer tranvía eléctrico se inauguró en Milán, entre la plaza del Duomo y la puerta Sempione, el año 1894.

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO DE LA AGENCIA MENCHETA

MADRID 11, 4 50 LAS SUBSISTENCIAS Y EL ABUSO

Zaragoza.—Victoriano Carbón, concejal de la comisión de Subsistencias, tiene un establecimiento de venta de pescado en la plaza de San Lorenzo.

Esta mañana comenzó a vender el pescado a 120 pesetas el kilo.

Al ver la gran demanda, subió el precio a 140.

Como el público se apiñaba por comprarle, nuestro hombre ha llegado a subirlo a 170.

Las mujeres que esperaban turno, al ver la frescura del concejal, armaron un tumulto, intentando destruirle la mercancía.

La policía acudió y evitó el tumulto, obligando al concejal a cerrar el establecimiento.

Las mujeres han ido en manifestación al Gobierno civil a protestar ante el gobernador.

Este ofreció reclamar del alcalde que se pongan en los establecimientos carteles anunciando los precios.

ROOSEVELT

Nueva York.—Produce viva inquietud el estado de Roosevelt.

El pulso es débil, aunque la temperatura es normal.

Probablemente continuará tres semanas en el hospital en completo aislamiento.

MADRID 11, 15 15

LA "GACETA"

Inserta las siguientes disposiciones: Declarando exento del impuesto de consumos, el aceite lubricante en los arsenales, para el consumo de los buques de la Armada.

Una circular del director general de Abastecimientos, ordenando se proceda a formar la estadística del algodón.

Abriendo concurso para la provisión de plazas de médicos de baños.

EN LA PRESIDENCIA

El señor García Prieto recibió esta mañana a los periodistas de la Presidencia.

—Pocas noticias hay—comenzó diciendo. Todos halláanse ocupados en asuntos electorales.

Ya habrán ustedes visto los informes oficiales, recibidos en el ministerio de la Gobernación, acerca de lo ocurrido en el mitin celebrado ayer en Barcelona.

Todos los informes coinciden en asegurar que el disparo de arma de fuego, que se oyó dentro del local, fué hecho sin apuntar a nadie.

Fuera de este incidente, el orden fué completo en toda España.

En Rúa (Orense) se celebró un mitin, para pedir vagones, con objeto de exportar el vino almacenado en aquel pueblo y en otros del distrito.

Refiriéndose a las manifestaciones que hizo anteaer, dijo:

—No sean ustedes crueles conmigo. Primeramente creen ustedes las noticias, y luego, sino las refuticé, me tachan de reservado.

Afirmo que no he recibido ninguna Nota del embajador de Italia, y que hace algunos días que no le he visto.

Lo que ocurre es que nos combate uno y otro bando.

Unos nos censuran, suponiendo que hemos suspendido las negociaciones para los convenios comerciales.

Otros nos tachan de débiles ante los sucesos recientes.

El Gobierno, por su parte, procura obrar con parsimonia y prudencia, y tiene la satisfacción de hacer constar que dentro de la diversidad de elementos que le integran, todos los acuerdos los ha adoptado por unanimidad.

Dijo luego que el próximo miércoles habrá Consejo de ministros, pues para entonces supone que se hallarán ya en Madrid los señores Fernández Prida, Ventosa y Rodés.

Los periodistas le preguntaron si había leído la noticia de la supuesta desaparición del vapor "Erromendi", que salió de Bilbao con rumbo a Canarias, y contestó:

—En efecto; leí la noticia y ordené se practicasen indagaciones para averiguar su paradero.

MADRID 11, 16 15

Lo de Orense

Conócense detalles de lo ocurrido en Orense, con motivo de la estancia allí del ministro de Hacienda.

ba bastante pronunciada, formaba un raro contraste con el gigantesco representante de la fuerza pública.

A Laridon, todo lo que se refería de cerca ó de lejos a la justicia le inspiraba, y con razón, el mayor terror y la más invencible repulsión.

El hecho de haberle citado el juez de instrucción, aunque sólo fuese para prestar declaración, constituía para él un acontecimiento anormal, inquietante y penoso en extremo; tanto era su miedo de que se le ocurriera al juez la mala idea de dirigir una mirada indiscreta sobre las operaciones, digamos comerciales, que acostumbraba hacer.

Así es que su aspecto al entrar en el temido despacho era realmente el del zorro cogido en la trampa, y aunque trataba de aparecer indiferente y tranquilo, sus labios temblorosos y sus miradas inquietas delataban su violenta agitación interior.

Llevaba en la mano derecha la gorra vieja, que usaba en casa, porque el gendarme, en su ardiente celo, no le había concedido el tiempo necesario para mudarse de traje, y debajo del brazo izquierdo el grueso libro, en que la ley exige que todo prendero apunte diariamente sus compras, con el nombre del vendedor y la indicación del comprobante de este último.

Al ver entrar a Laridon, el mecánico sintió un tizag movimiento de alegría.

—Por fin—se dijo a sí mismo,—el juez, que tan prevenido está contra mí, va a tener la prueba material é irrecusable de la verdad de uno de mis asertos, y cuando sepa que no he mentado en cosa tan impor-

Al dirigirse al palacio del ayuntamiento el señor Ventosa con los señores Rahola y el gobernador civil de la provincia, un grupo de obreros, estacionado en la plaza de la Constitución, le recibió con silbidos, mientras otro grupo le aplaudía, y los conservadores daban estentóreos gritos de: ¡Viva España!

En el ayuntamiento, el alcalde leyó un Mensaje de salutación al ministro.

Este manifestó que su gestión ministerial no tenía relación ninguna con la propaganda electoral, sino que respondía al anhelo de contribuir a la reconstitución nacional.

Saludó a los regionalistas efusivamente.

A última hora, y cuando iba a comenzar la conferencia, los obreros y obrumpieron en gritos de: ¡Abajo los traidores y los farsantes! y de vivas al Comité de huelga.

Produjose fuerte desorden, realizando la policía y los agentes de Seguridad numerosas detenciones.

Al cabo de una media hora se restableció la calma, y el señor Ventosa comenzó su conferencia, versando ésta sobre asuntos de carácter económico.

Afirmó la necesidad de prepararnos para la paz.

Hizo historia de las manifestaciones del 1.º de julio.

Al terminar su discurso, organizáronse manifestaciones de simpatía y de protesta, dirigiéndose todos al gobierno civil, con objeto de pedir la libertad de los detenidos.

EN GOBERNACION

El señor Bahamonde manifestó esta mañana a los periodistas que el orden público era completo en toda la Península.

Añadió que había quedado restablecida la comunicación entre Bilbao y Santander, interrumpida a consecuencia del descarrillamiento de un tren en Carranza.

Visitó al ministro don Pablo Iglesias, para hablarle de los sucesos ocurridos en Nolleja, de los que tiene informes totalmente distintos de los facilitados con carácter oficial.

Dijo que hay detenidas 39 personas, y que se propone pedir la comprobación de no feías.

Contó al ministro que en Sevilla una pareja de la benemérita se presentó en el Centro Obrero, tomando nota de los nombres de su junta directiva.

Terminó pidiendo al ministro la reapertura del Centro Obrero de Yecla.

"EL SOL"

Afirma que es cierta la entrevista del embajador de Italia con el señor García Prieto, y escribe:

—Si no Nota, hubo, por lo menos, lo que se llama en términos diplomáticos, una comunicación de protesta por el torpedeamiento del vapor "Duque de Génova" en aguas jurisdiccionales de España.

Dice que en el Consejo del próximo miércoles se hablará de este asunto, el cual tiene bastante agitados a los ministros.

Afirma que Alemania ha atentado contra los derechos de soberanía de España y ha violado su neutralidad, atribuyendo todo esto al enojo que le ha producido el que España ande en negociaciones con los países aliados para preparar Convenios comerciales.

MADRID 11, 17 15

DE FOMENTO

El señor Alcalá Zamora, en su charla diaria con los periodistas, nos ha dicho hoy que había impuesto una multa de 5.000 pesetas a una Compañía naviera por haber cobrado los fletes a precios más elevados que los fijados en la tasa.

Está terminándose el análisis del carbón traído a bordo de los barcos de cabotaje, para evitar que contenga más del 25 por 100 de materias inútiles.

—Cuando termine esta campaña—añadió,—resultará curiosa la lista de correctivos impuestos a la "chita callando."

Ha gestionado el ministro que las Compañías navieras traigan en la cubierta de los buques plátanos de Canarias.

Ayer estudió el proyecto de unión de la línea ferroviaria Vasco-Asturiana con la diresa.

En breve se anunciará la subasta.

Ha quedado acordado el replanteo del ferrocarril Metropolitano desde la Puerta del Sol al paseo de Martínez Campos.

CONFIRMACION EUROPEA MADRID 11 17 16

DETALLES DE LA PAZ

Natten.—Se han hecho públicos algunos detalles relacionados con la sesión en la que quedó firmada la paz con Ucrania.

El secretario de Estado alemán pronunció un discurso, mostrándose satisfecho por haber llegado al resultado de la paz.

El presidente de la delegación ucraniana manifestó a su vez que los deseos de su país eran los de llegar a la paz, pues la guerra había agotado las energías y era indispensable trabajar para la reconstitución nacional.

Añadió que la firma del convenio de la paz la consideraba como un paso definitivo para la terminación del conflicto mundial.

"Hemos conseguido—dijo,—una paz democrática y honrosa para ambos países."

La prensa alemana elogió el acto realizado, considerándolo como el preludio de la terminación de la guerra.

"Ahora se verá—dijo,—cómo Alemania no es el país avaro de conquistas que se premia."

La paz firmada señalará el verdadero contraste existente entre los ucranianos y los belgas, griegos, serbios y rumanos, puestos al servicio de Inglaterra, contra su voluntad.

NUEVO GOBIERNO

Jassy.—El Rey de Rumania ha encargado a Beresko de formar nuevo Gabinete.

FUSILAMIENTOS

Atenas.—Han sido fusilados dos sargentos, complicados en recientes actos de insubordinación.

Hállase también sumariado un teniente, presumiéndose que habrá sido fusilado hoy.

El general Pazas Rebo-Polo, al pasar por Yania, reprendió a varios oficiales y suboficiales, reprochándoles actos de indisciplina, y manifestándoles que serían severamente castigados.

LOS TRIBUNALES MILITARES

Londres.—Desde la publicación de la ley marcial, han venido funcionando los tribunales militares, sentenciando diariamente a unos 30 procesados.

CONFERENCIA

Zurich.—Dicen de Alemania que han celebrado una conferencia los jefes de los partidos políticos, ocupándose de la situación interior del país, como preliminar de las sesiones que ha de celebrar el Reichstag.

El gobierno se ocupará principalmente de la votación del presupuesto ordinario, y luego será discutido el extraordinario.

DE PROVINCIAS Barcelona

LA CANDIDATURA RADICAL

Barcelona 11.—Los radicales han acordado la siguiente candidatura par las próximas elecciones a diputados a Cortes:

Capital: Señores Lerroux, Giner de los Rios, Largo Caballero y Pich.

Manresa: Señor Pinilla.

Mataró: Señor Serra.

Sabadell: Señor Salas Antón.

San Feliu de Llobregat: Don Luis Zulueta.

Tarrasa: Señor María.

Villafranca de Panadés: Don José Zulueta.

UNA ORDEN

Se ha recibido una orden del ministerio de Marina, para que los capitanes de los buques que fondeen en el puerto se presenten en la comandancia de la provincia, indicando la fecha y el puerto a donde han de dirigirse.

EL CARBON

Los delegados de las Sociedades cooperativas han adoptado importantes acuerdos, relacionados con el problema de las subsistencias.

Uno de estos acuerdos es el de vender el carbón vegetal a precios más bajos que los fijados en la tasa.

Oviedo

FALLECIMIENTO

Oviedo 11.—Ha fallecido el cónsul del Perú, siendo su muerte muy sentida.

DECLARACIONES DE SANCHEZ GUERRA

Córdoba 11.—El señor Sánchez Guerra ha dado un mitin en Montoro.

Ha analizado en él la gestión de los conservadores.

Se ha ocupado de los sucesos desarrollados en agosto, diciendo que está dispuesto a aceptar debate sobre ellos en las futuras Cortes, que seguramente serán una especie de Torre de Babel.

Ha elogiado al señor García Prieto, comparándole, sin embargo, con un niño de casa rica, á quien sus padres, para que se forme la ilusión de que es hombre, le sientan en el pescante del coche familiar, creyéndose con ello el interesado que lleva las riendas del carruaje.

Según sus cálculos, las futuras Cortes las formarán 90 conservadores, 80 prietistas, 45 regionalistas, 25 mauristas, 30 cervistas, 40 romanistas y 30 abistas, sin contar los de carácter indefinido.

Censuró los procedimientos electorales del Gobierno, diciendo que antes de hablar de renovación, hay que procurar la renovación de las conveniencias.

Terminó asegurando que habrá verdadera reacción en favor de los conservadores.

Bélgica

VISITA DE UN CANDIDATO

Bélgica 11.—El candidato a diputado a Cortes señor Vaño ha sido aclamado con entusiasmo en todas las poblaciones del distrito de Albaída que ha visitado, considerándole como el verdadero defensor de sus intereses y augurando un triunfo completo.

Bolsa de Madrid

Servicio exclusivo de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

Madrid 11, 17 15.

Table with financial data: 4 por 100 interior... 76 75, 4 por 100 interior fin mes... 00 00, Amortizable 5 por 100... 00 00, Amortizable 4 por 100... 95 75, Banco de España... 511 00, Tabacaleras... 000 00, 4 por 100 exterior... 85 50, Francos... 72 60, Libras... 19 76, Azucareras, 0'00, 0'00, 80 50, Rio de la Plata... 284 00, Cédulas hipotecarias... 99 00

Sección amena

Calínez, que siente por todos los animales un cariño... de animal, está á punto de casarse.

—Pero—dice—no me casaré más que con una mujer que adore a los animales.

—Tienes razón—le dijo un amigo.—Al menos tendrás la seguridad de ser amado.

Gedeón, en la Puerta del Sol, hablando con un conductor del tranvía:

—¿Va este tranvía por la calle Mayor á Palacio?

—Sí, señor.

—Está bien. Yo me voy por la calle del Arenal.

Entre novios:

Ella.—Hay que ver qué soso eres; todo el mundo me dice que soy una estrella, y en cambio tú no me dices nada.

El.—Nada, ¿eh? Ya sabes que te he dicho que eres más que una estrella, una constelación; que eres la Osa Mayor.

En clase:

El profesor.—Vamos á ver, Juanito, ¿cuántas son 20 menos 10 y menos 10?

Juanito (después de cavilar).—No lo sé.

El profesor.—¡Fíjate bien; si tú tienes 10 melocotones y te comes cinco y luego otros cinco, ¿qué te queda?

—Los huesos.

Consulta médica:

—¿Qué siente usted?

—Ante todo, un ardor en la cabeza, como si fuera á quemarse.

—No pase más cuidado.

—¿Por qué?

—Porque el vacío es incombustible.

CHARADA

Siendo vocal la primera, pronombre prima tercia, y mujer Prima dos tres, ya puede, querido Andrés, dar la solución cualquiera.

Crónica religiosa

Cultos para mañana: En el Templo, a las tres y media el triduo de desagravios con sermón por el reverendo padre Manuel Vélez, rectorista. En la iglesia del Píe de la Cruz, fiesta de los Santos Fundadores Servitas. A las diez y media, cantada por la comunidad, predicando don Antonio Martínez Moya. Después de la misa se dará la Bendición Papal, por concesión de Su Santidad León XIII. Por la tarde a las cinco novena en honor de los Santos Fundadores con exposición, rosario, meditaciones, sermón y reserva, terminando con los gozos en la capilla de los Santos Fundadores. Todos los demás días el novenario será a la misma hora e iguales los actos que se practicarán. Cultos de desagravio a Jesús Sacramentado: En San Juan del Hospital: A las seis, Rosario cantado por los devotos del matutino; a las siete y cuarto, misa de Comunción para la Orden Tercera y Esclavitud de la Merced; a las ocho, estación por la Asociación de Católicos; a las nueve, misa mayor solemne; a las diez, estación cantada y acto de reparación; a las once, ejercicio por la Asociación de los Buenos Libros; a las doce, misa y ejercicio por la Juventud y Liga Católica; a las dos, cinco visitas por el Apostolado de la Oración; a las tres y media, Corona Mercedaria y acto de desagravio; a las cuatro, ejercicio por las Teresianas; a las cinco, trisagio, meditación, sermón por don Francisco J. Moll y canto del Himno Eucarístico por la Esclavitud de la Merced; de siete y media hasta las nueve y tres cuartos, estación y vela por las Conferencias de hombres de San Vicente de Paúl; a las ocho, homenaje de amor y reparación a Jesús Sacramentado. Pia Unión de los Sagrados Corazones: En la iglesia de la Compañía, a las cinco y media se expondrá S. D. M., que continuará de manifiesto hasta las seis de la tarde, siendo a las cinco el ejercicio solemne con trisagio y sermón por el padre Manuel Castellar, de la Compañía de Jesús, y acto de reparación y reserva. Los temas de vida serán: El Protectorado Obrero de la Pia Unión, de cinco y media a ocho; la Congregación de la Doctrina Cristiana, de ocho a diez; la Congregación de la Inmaculada y San Luis, de diez a doce; la Congregación de la Guardia y Oración, de doce a dos y media de la tarde, y la Pia Unión de los Sagrados Corazones, de dos y media hasta las seis. Padres Dominicos: En la iglesia de San Vicente Ferrer, a las ocho será puesto de manifiesto S. D. M., celebrándose a continuación una misa rezada con canto de motetes; a las nueve, misa solemne, y a las cuatro y media de la tarde, ejercicio con estación, Rosario, meditación, acto de desagravio, sermón por el padre Lorenzo G. Sempere, Santo Dios y reserva. En todas las parroquias a las cuatro de la tarde, Hora con exposición del Santísimo. En la iglesia de San Carlos, triduo de reparación con misa a las ocho y Hora Santa a las cinco de la tarde. En la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las cinco de la tarde ejercicio con exposición de S. D. M., meditación, trisagio, sermón y reserva. En la iglesia de la Sangre, a las ocho misa de Comunción, plática y ejercicio sexto de la novena de la Gracia a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro. En San Vicente de la Roqueta, a las diez y media misa solemne con sermón en honor a San Vicente mártir. Ejercicios espirituales, en la capilla de la Comunción de los Santos Juanes, para la Congregación Mariana, a las seis y media de la mañana y por la tarde a las cuatro, exposición de S. D. M., trisagio, plática por el padre Manuel Vélez, rectorista, y reserva con bendición. A las siete y media misa de Comunción con plática.

TRIBUNALES
ESTAFAS
Todos los juicios despachados hoy en la Audiencia eran relativos a estafas más o menos ingeniosas, pero de poca monta, pues ninguno de los procesados ha conseguido con el delito resolver el problema de la vida. El primer ciudadano que ha desfilado ante el tribunal de derecho de la Sala segunda se llama Francisco Calvo Jimeno, y su defensa ha estado a cargo del competente criminalista don Juan Barral. En los otros dos procesos figuran encartados Vicente Agustí y otro y Vicente Cebriá Ferrer, y los informes de defensa los han pronunciado en el acto de la vista los letrados señores Leonarte Ledesma y Hernández Bar. SUSPENSION
Ha sido aplazada hasta nuevo señalamiento la vista de una causa sobre injurias, seguida por el juzgado de Gandia contra Antonio Vicent López Soler. Actuaba en su defensa el letrado don Ernesto Ibáñez Rizo.

Movimiento de población
DE AYER A HOY
Distrito de San Vicente.—Nacimientos: 4 varones.
Defunciones: José Guillen Esteve, de 20 meses; Francisca López Gómez, de 68 años; María Canet Malgucs, de 86; Concepción Ferrero Conejero, de 86; Concepción Granel Zorrilla, de 5; Josefa Leque Teruel, de 61.
Distrito del Mercado.—Nacimientos: 2 varones y 3 hembras.
Defunciones: Vicente Calvet Pascual, de 18 años; María Jiménez Cervera, de 72; Desamparados Bagueña Jiménez, de 8 meses; Pascual Anglada Plá, de 49 años.
Distrito de Serranos.—Nacimientos: Un varón y 2 hembras.
Defunciones: José Beltrán Cremades, de 15 años; María Tarrasó Barberá, de 25.
Distrito del Mar.—Nacimientos: 2 varones.
Defunciones: Carmel Bellví Calatayud, de 45 años; Clara Díaz Fernández, de 39.
Total: Nacimientos, 14; defunciones, 14.

COMPANIA COLONIAL INDISPUTABLE SUPERIORIDAD EN **CHOCOLATES**
CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANO — TÉS, TAPIOCAS —

CASA PAMPLÓ

ROS, VIDAL Y ESCRICH, en liquidación

Gran liquidación de todos los géneros de primavera y verano

El día 13 comenzará la liquidación de las secciones de lanería, sedería, altas fantasías de algodón, blusas confeccionadas, pañería para caballero, cubrecamas de todas clases, géneros de punto y todos los artículos de la próxima estación.

Extensos surtidos en velos y mantillas. Para preparar la liquidación estarán cerrados los almacenes los días de Carnaval.



Buena a Dios con devoción, pues que ve mi desventura, que compré madre jabón agua y crema PECA CURA.

Jabón 1'35.—Crema, 2.—Folvos, 2'20.—Agua cutánea, 5 ptas.—Agua de Colonia, 3'75, 4'25, 7'25 y 12'75 ptas., según frasco. Creación de Cortés Hermanos, Barcelona.

ISABAÑONES!
Para evitar su ulceración y obtener su curación infalible y rápida usad **Bálsamo Cuerva** (Bálsamo Tropical). Único preparado que ha obtenido Diplomas de Honor, Medalla de Oro y gran Premio.—Precio del frasco: 75 céntimos en farmacias, droguerías. En Valencia: Hijos de Blas Cuerva, Mercado, 71, G. Contat, Absicat y Compañía, etc.

Compro

pagándolo mejor que nadie, desperdicios de papel, periódicos, revistas, libros, precios especiales para el papel de archivos y oficinas. Compro trapos, metales, etc. Hay para la venta una partida de periódicos y arpilleras. Visítala la casa y os convenceréis: calle Estameñería Vieja, 12 y 14, esquina a calles Cenja y Purísima, detrás de la Lonja. Se pasa a domicilio, dentro y fuera de la capital.

Elixir de Guayacol del Dr. Torrens

PRIMER PREPARADO DE GUAYACOL EN FORMA DE ELIXIR
Medicamento heroico para la curación de la **TISIS PULMONAR**
De resultados seguros para combatir las **Toses pertinaces**
Enfermedades del pecho
Catarros de los bronquios
Resfriados antiguos, etc.
Muy útil en la **CONVALESCENCIA de la PULMONIA**
En la inmensa mayoría de casos basta consumir sólo UNO ó DOS frascos para alcanzar la **COMPLETA CURACION**
Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un **SIMPLE RESFRIADO ó CATARRO**.
NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de Elixir de Guayacol se ha hecho posteriormente, pero su composición es distinta del ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellas formen.
Para la venta: Farmacia del Dr. Torrens, plaza del Mercado, 73, Valencia, junto a la Droguería de la Luna

Reuma-Gota
Curación pronta y radical, según certificado de médicos alemanes, franceses y españoles, con **ANTI-URICOWEISS**, del doctor Cuerva. Laureado con el GRAN PREMIO. Exposición Milán, 1916. Venta farmacias, droguerías, centros específicos. En Valencia: Hijos de Blas Cuerva, Mercado, 71, G. Contat y Compañía. No hay un solo caso que no cure: Clásica, Gálicos, Cálculos Nefríticos.

MOTORES ELECTRICOS
Grandes existencias, hasta 80 caballos, de las mejores marcas Transformadores y toda clase de material eléctrico. Motores de explosión. Bombas centrífugas. Instalaciones de riegos. Canalizaciones, etc. Cuenta este Centro con ingenieros competentes para toda clase de proyectos industriales. CENTRO TECNICO INDUSTRIAL IBERICO, Colón, 82, teléfono 1.296.

De interés
Se admiten, con garantía de fianza constituida, representaciones judiciales de toda índole, cobro de créditos y facturas, administraciones de fincas, anticipando sus rentas. Gestión previa particular, sin gastos, en toda clase de asuntos, en evitación de litigios e interposición de demandas ejecutivas, ordinarias y de divorcio, testamentarias, abintestatos, concursos de acreedores y demás juicios verbales, de desahucio, etc. Representación y defensa de los derechos del obrero ante los tribunales industriales en los juicios sobre accidentes del trabajo. — Consultas gratuitas. Para avisos: Teléfono núm. 1.323. Despacho: De 9 a 1 y de 4 a 7. Calle de Sorní, 9, bajo.

Compañía Transmediterránea
Servicio rápido para Andalucía, con salidas fijas todos los lunes
El vapor X
saldrá el lunes 18 de febrero, a las 6 en punto de la tarde, para Málaga, Melilla, Ceuta, Cádiz y Sevilla.

Servicio rápido para el Norte de España, con salidas fijas todos los viernes.
El vapor X
saldrá el 15 de febrero directo para Melilla, Ceuta, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao y Pasaia, a las seis en punto de la tarde.

Servicio bisemanal para Barcelona.
Salidas fijas los miércoles y sábados, a las seis en punto de la tarde, admitiendo carga y pasajero.
Informarán: Delegación de Valencia, Muelle de Poniente, letra A, Gran teléfono 3.268.

¿No más canas??

Si queréis volver a tener vuestros cabellos del mismo color que cuando eráis jóvenes, usad **«Aceite Oriental»** con la seguridad absoluta de que cuatro ó cinco gotas diarias darán a vuestros cabellos en pocos días el brillo del Esmalte y volverán a su primitivo color (Rubio, Castaño ó Negro) si estuvieran canos. No mancha el cutis ni la ropa, es completamente vegetal y está deliciosamente perfumado.

FRANCO, 6 pesetas
Depositarlo en Madrid: Señores Marín y Durán, Mariana Pineda 10. De venta en Valencia: Farmacia Inglesa, Bajada de San Francisco, 4.—Bazar Gines, calle de Zaragoza.—Furrueria Robillar, plaza de Gálor, 66.—Señores G. Botta y Compañía, droguería, plaza del Mercado.—Los Artistas, droguería y perfumería El Aguilá, calle San Vicente, 17.—M. G. Sánchez, perfumería Buen Tono, Zaragoza, 21, y Sala y Arnaud, droguería San Francisco, Mercado, 79 y 77.

GRAMÓFONOS
Discos, a 1'50.
Bisbe, 11, bajo.

A los calvos
Ricart, peluquero de París, especialista en bisotes para caballero; lo más perfeccionado que se conoce, por estar dedicado exclusivamente a la curación de bisote. Nada se paga si se conoce el postizo después de puesto: precios en occidente honorarios. No hay un solo caso que no cure: Clásica, Gálicos, Cálculos Nefríticos. Franca, plaza de Cajeros, 8.

DINERO
Se facilita a clubes pasivos, empleados, comerciantes, y sobre toda garantía que convenga. Apoderado de Clases Pasivas. Granja de Zaragoza del Turia, 2. De 9 a 1'30 y de 5 a 8.

VENTAS
Se venden un espejo de 12 centímetros por 60, con marco, otro más pequeño, con marco, y una mesita con piedra de mármol. Razón, portería del patio del Pasillo de Zaragoza. Se pueden ver de 3 a 5.

PIANO
Compro un usado, en buen estado. Razón: Jorge Juan, 30, 3.ª planta.

Intuitiva Komoll
Vidente por ólogos (no piónas superstitiosas rutinarias) Único de cuyos cálculos (20 años de experiencia) honramos la prensa. Examinas a solucionar acertadamente cualquier asunto. Consultorio: Pascual y G. núm. 3, tercero.

Capitales
Se colocan desde 500 pesetas. Gran interés mensual. Dirección: R. Torre, Potos Quintana, núm. 5, entresuelo derecho.

DISCOS
de gramófonos, a 1'50.
Bisbe, 11, bajo.

Grabadores en metales
Se necesitan en los talleres de casa Alla do, calle de Cerrajerías, núm. 4.

Nodrinas
Olfreos una vida, de Muró, de 23 años de edad, hecho muy fresco, para criar en casa de los padres; también tenemos para criar en sus casas, labradores y de Valencia, con buenas referencias. Razón, en la antigua agencia de la calle de la Verónica, 13, bajo, detrás de la calle de Zaragoza, junto a la Corrección.

FONÓGRAFOS
Discos, a 1'50.
Bisbe, 11, bajo.

A. Calabuig
Único fabricante de billares de precisión, en Valencia, preferidos por los mejores jugadores. Exposición y fábrica, San Vicente, 208.

RECUERDE USTED
Amigo DÉBIL
QUE EL **ELIXIR CALLOL** DA **FUERZA, VIGOR Y JUVENTUD**
y los Médicos le llaman el **REMEDIO DE LOS DÉBILES**

PÍBASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Fozos artesianos
Se taladrán hasta 500 metros en toda pared; perforadoras a vapor, Vicente Metell Borrull, 23, Valencia.

MÚSICA
Enseñanza moderna de piano, solfeo, armonía. Profesor M. P. Boix. Para ex tranjeros clases en francés. Lauria, 18, 3.ª

Se vende
una nueva y bonita estantería, con su correspondiente mostrador. Razón: Cevantes, núm. 11.

ALFOMBRAS
No comprar antes de visitar el establecimiento de J. Masá y Espinosa, calle de Calatrava, 1 y 2, donde encontraréis todas clases y gustos a precios tan reducidos como los puede tener la primera casa de este artículo, calle de Calatrava números 1 y 2.

CARROS
Hay nuevos y usados para la venta; cajas, ejes y ruedas sueltas; se hace toda clase de cambios y se compran usados. Precios económicos. Guillem de Castro, 6, frente al cuartel del Pilar.

Pérdida
Se busca a quien se haya encontrado una pulsera de oro, con piedra a que se extravió ayer por la tarde, por las calles de S. Vicente, Gentiles y Culla, se sirva presentarla en la calle de San Vicente, 156, entresuelo, y se le gratificará.

Portería
La desea un matrimonio católico con dos hijos laboradores. Hierros de la Ciudad, 5, encima café Cía.

DR. ESCUDER
Enfermedades nerviosas y mentales
Atocha, 128, principal
MADRID
En casos urgentes, sala para provincias.

COMPANIA SEVILLANA
— Itinerario fijo —
EL SAN JOSE
saldrá el 14 del corriente, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva.

saldrá de este puerto el 15 del actual, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Madrid, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasaia, admitiendo carga y pasajeros.

CABO QUEJO
saldrá de este puerto el 11 del actual, para Zaragoza, Barcelona y Marsella. Admitiendo carga y pasajeros. Consultorios en Valencia: HIJOS DE RICART, S.º, entresuelo, y Granja de Zaragoza (Cádiz).

«El Noticiero Universal»
de Barcelona
— Y —
«El Noticiero Sevillano»
de Sevilla
pueden adquirirse en el kiosco Popular, situado en la plaza de Emilio Castelar, junto a la calle de la Sangre.